



海南大学外国留学生们清理倒伏的树木。杨玉坤 摄



杨龙贤(左一)和劳拉·尼德兰兹(左二)在街道清理落叶。



拖米·科尔曼(右一)将清扫的落叶装进垃圾袋。



罗伯特·阿道夫(右一)参与志愿活动。

# “我们外国人也是这个城市的一分子”

## 重建家园,来自不同国家的“老外”们奔忙于海口街头

南国都市报9月17日讯(海南国际传播中心记者 王定斌/文 王圣喆/图) 超强台风“摩羯”过境海口后,吹倒了许多树木,令人唏嘘。近日,走在海口城市街头,会看到一群特别的身影正在忙碌着。他们是在海口生活的外籍人员、在海南高校上学的外籍留学生。

这是一群来自美国、英国、俄罗斯、德国、南非等国的在海口常住甚至刚到海口定居、就业的外籍人员,他们纷纷加入志愿者队伍,共同参与海口灾后重建,表达他们对海口乃至海南省这个“第二故乡”的热爱之情。



扫码看视频

### 他们尽己所能帮助大家

在海口市琼山区博桂社区附近街道,记者看到来自南非、从事媒体内容策划工作的劳拉·尼德兰兹(Lara Netherlands)正和当地的环卫工人以及志愿者一起,用铁铲清理积压在路面的落叶。尽管当天下起小雨,但并未浇灭劳拉的热情。劳拉告诉记者,“摩羯”风灾给她和身边的朋友们带来了一定程度上的恐惧和不安,她认为会有许多人在此次风灾中产生类似的心理创伤。因此,她走上街头协助清理路障,通过做一些力所能及的事尽可能地消除大众的心理创伤。

超强台风“摩羯”于9月6日登陆海南文昌,随后自东向西横穿海口,造成严重风雨灾害,海南岛东北部沿海地带遭受灾难性破坏。“虽然我没法协助恢复通电,无法重新栽种倒伏的16.8万颗树木,也不懂得修理水管以协助恢复用水,但我能做一些力所能及的志愿活动,以求希望帮助更多人从风灾带来的心理创伤中恢复过来。”劳拉对记者说,“海口是我过去6年的家,是我成长的地方。因此,我有义务回馈海口这个大家庭。”

海口市在此次风灾中受损严重,尽管现已有大量的专业救援人员、志愿者队伍、热心市民参与了灾后救援工作,但仍然需要更多的人力支援。来自英国的汉英双语译员杨龙贤(David Janke)也义无

反顾地参加了清理街道的志愿活动。“我们外国人虽然不是中国公民,但也是这座城市的公民,是这座城市的一份子。”杨龙贤告诉记者,“因此,我个人有义务在风灾过后来参加志愿活动,和大家一起清理街道。”

海口市民的热心和团结精神让杨龙贤感到惊讶。杨龙贤对记者感叹到,“台风才过去不久,许多人便踊跃走上街头清扫街道,清理倒伏的树木和其他坠物。我对海口的市容市貌恢复得如此之快感到惊讶。”

### 他们努力恢复城市原貌

来自美国的英语教师、自媒体博主、地道的“老海口人”拖米·科尔曼(Tommy Coleman)对当地政府和人民在超强台风“摩羯”登陆期间的信息发布、风前预防、风后救援等工作表达了感激。他向记者举了一个例子,海口市外事办公室在此次台风登陆期间,及时更新相关信息,让在海口生活的外国人实时了解防风动态。

“事实上,我对海口从此次的风灾中恢复得如此之快并不意外。因为中国人很团结,中国人众志成城。”拖米继续向记者补充,“在其他国家,类似的灾害需要好几周才能让城市恢复正常。然而,在海南,在中国,他们很快就恢复了。”

除了常住的外籍“老海口”们,新来

海口定居、工作的外国人也参加了志愿活动。

“我把海口当成是自己的家,这也是为什么我渴望在风灾后帮助这座城市”,近期移居到海口的德国自媒体人罗伯特·阿道夫(Robert Adolf)告诉记者,“我想让这座城市恢复它原本的美。”

超强台风“摩羯”过境后,许多市民立即参与包括街道清扫在内的志愿工作,让罗伯特深感震撼。罗伯特认为,他看到许多人似乎没有受到风灾带来的负面情绪影响,反而是采取更加积极的行动来抑制烦恼,这是海口与众不同的地方。诸如此类的乐观主义和志愿精神,会吸引更多的国际游客前来海口度假,也会吸引更多的国际投资商来海口投资。

海南各高校的外籍留学生们,也在此次公众性的志愿活动中,留下了他们的身影。

海南大学中和书院俄罗斯留学生徐子悦(Tsvik Evgenii)告诉记者,他和留学生朋友们也是海口这个大家庭的一部分,帮助这个大家庭恢复到它原有的样貌同样也是他们的义务。所以,超强台风“摩羯”过境后,他们立即参加路障清理工作。另一位来自海南大学中和书院的俄罗斯留学生赛福特迪诺夫·伊斯坎德尔(Saifutdinov Iskandar)也对记者表示,“学校、老师们、许多工作人员等平时都很热心帮助我们,现在是我们回馈他们的时候。天灾面前,我们都是家人。”